

忘字多、好字少,如何让孩子们“爱上写字”?

“匍匐”“尴尬”“衰淡”“喷嚏”“邈邈”……这些常见字,不少中小学生看了都认识,提笔时却写不出来。

常写错字、好字难寻,当前,一些中小学生学习能力不强,不少人都面临提笔忘字的情况。如何让孩子们认识汉字之美,爱写字、写好字?

部分中小学生学习能力不强

如今,随着手机、电脑的普及,不少人在生活中都存在“汉字失写症”。特别是一些中小学生在完成课堂作业时动笔写字,大多数时候靠拼音输入法打字,有时使用拍照、语音转文字等技术手段代替笔记。

天津一名小学生家长周先生说,孩子有时提笔忘字,对一些汉字的笔画结构、偏旁部首记忆模糊,经常需要上网查某个字怎么写。

长期在文具行业工作的天津市鸵鸟墨水有限公司总经理黄强介绍,中小学生学习能力不强,部分原因是电子产品使用率上升、写字频率下降。除此之外,纸质阅读时间有限、对汉字的文化艺术底蕴科普不足、书法师资力量欠缺等也是重要原因。

——网络别字多,文字使用不规范。多位受访者指出,部分短视频、自媒体上经常出现乱用汉字、编造词句、用语不规范等现象,一些从业者追求流量至上,对语言表述漫不经心。

湖北省一位中学教师饶舜也表示,从作文阅卷的情况来看,目前学生的书写水平大不如前,写字较好的学生仅占三成左右,不少学生平时很少花时间练字。

与此同时,受网络流行语影响,“造词”“错字”的情况越来越多。有的未成年人喜欢使用“稀饭”“集美”“针不戳”等谐音梗,还有些习惯用“XSWL”“U1S1”等字母、数字、符号组合代替文字表达。“不少网络词汇不仅成了中小学生的口头禅,还出现在孩子们的试卷上、作文中。”饶舜说。

“在网络时代,我们不能‘握着鼠标忘了笔杆’,仍需提升青少年汉字书写能力。”天津社会科学院舆情研究所副研究员张丽红说,汉字不仅是信息符号,更是中华文化的重要载体,有着丰富的历史文化内涵。青少年书写能力下滑、汉字功能弱化,会影响文化传承与文化自信。

“失写症”的背后

导致青少年书写能力下滑的一个重要原因是电子产品使用率上升、写字频率下降。除此之外,纸质阅读时间有限、对汉字的文化艺术底蕴科普不足、书法师资力量欠缺等也是重要原因。

——网络别字多,文字使用不规范。多位受访者指出,部分短视频、自媒体上经常出现乱用汉字、编造词句、用语不规范等现象,一些从业者追求流量至上,对语言表述漫不经心。

“中小学生学习正处于语言学习期,容易模仿流行用语。网络平台上语言文字的滥用错用,会弱化青少年使用规范文字的意识。”天津财经大学商学院互联网信息与用户行为研究中心主任陈旭辉说。

——静心阅读少,对经典文本不够亲近。中南传媒产业研究院和中南大学人文学院去年5月发布的《湖南省中小校园阅读现状与需求调研报告》显示,中小学生学习用于课外阅读的时间和阅读量均明显下降,家庭图书拥有量偏低,图书拥有量不足30本的家庭占比超过一半。

“在信息碎片化时代,青少年倾向于阅读简短的电子信息,对经典文学作品、传统纸质书籍的阅读兴趣不够高。汉字丰富的内涵、文化大多蕴含在经典文本中,阅读量的减少容易使孩子对汉字的理解和感悟不够深入。”张丽红说。

——板书遭弱化,专业书法师资不足。中国书法家协会会员、天津青年宫教师彭瑶等专家介绍,当前中小学书法教育普遍面临师资力量不足问题,一些学校的书法课教师由其他学科教师兼任,难以为学生提供系统、专业的汉字书写指导。有些校外培训班的书法教师没有系统学过书法就匆匆上岗。

此外,中小学生学习非常容易模仿老师的字体和写字方式。天津市西青区教师发展中心副主任李祖华等表示,目前部分中小学教师的书写基本功不够扎实。一些

学校在招聘教师时,对手写板书的重视程度有所下降,更多是通过筛查学历等方式进行选拔考核。

——日常字体单一,难以感悟汉字之美。多位专家认为,学生日常使用的教科书等字体比较单一,审美层面上的汉字、书法教育不足。

“当前有的‘江湖书法’走红网络,容易侵蚀青少年对汉字的审美意识。”彭瑶说,教学过程中,在让学生掌握书写姿势、笔顺规则、书写规范的同时,也要注重引导孩子介绍汉字的文化渊源与演变过程,多带领学生欣赏历史上书法名家的作品,在潜移默化中让孩子感受汉字之美。

让孩子们能写字、爱写字、写好字

中小学生学习水平下滑的现象已开始受到各方关注。去年,教育部办公厅印发关于进一步加强中小学规范汉字书写的通知,提出培养良好书写习惯、提高规范书写水平、传承优秀汉字文化、规范校园用字等举措。

业内人士认为,学校、家庭、社会要进一步形成合力,让青少年重视规范汉字书写,能写字、爱写字、写好字。

从学校教育来讲,要充实书法教师队伍,完善书法课程体系。彭瑶建议,可将书法史、书法美学、书法艺术等内容纳入中小学教学系统,完善对学生汉字书写的考评体系,增强学生对汉字的认同

感;同时补充书法教师,邀请校外专家对现职教师有针对性地开展培训。李祖华认为,中小学习校应加大对教师汉字书写与板书规范性的考察力度,推动师范院校加强师范生书写训练。

“学校和相关社会组织可以举办‘书法文化进校园’、汉字听写大赛等活动,在博物馆、图书馆举办优秀书法展览,通过更丰富的形式激发学生对汉字书写以及书法文化的学习热情。”黄强说。

家庭教育的重要性也不容忽视。张丽红建议,家长要引导孩子认识书写的重要性,鼓励孩子临摹字帖、认真书写,帮助其挑选质量好、适合孩子年龄段的书写和指导工具。

此外,互联网对青少年影响较大,要守好网络文字规范性的底线。陈旭辉建议,内容平台有必要通过AI工具进一步完善对创作者的文字规范提示;发挥媒体、研究机构、语言文字行业专业协会等机构的合力,形成正确使用语言文字的良好风气。

实际上,提笔忘字、别字高发等汉字书写能力弱化现象并不仅仅出现在青少年群体中。张丽红建议,未来可在社区活动中心、图书馆、博物馆等公共文化场所以汉字书写和汉字文化为主要内容开展群众文化活动,制作相关教育节目、纪录片,营造良好的汉字书写环境,让人们在浓厚的文化氛围中更好感受汉字书写的魅力。

2024年度全国高校新增专业点1839个

记者22日从教育部获悉,日前,教育部公布2024年度普通高等学校本科专业备案和审批结果,全国高校共新增专业点1839个,调整学位授予门类或修业年限专业点157个,停招专业点2220个,撤销专业点1428个,专业调整优化力度进一步加大。

教育部同步更新发布《普通高等学校本科专业目录(2025年)》,增列29种新专业。新目录包含93个专业类、845种专业,进一步强化专业设置对国家急需和高质量发展的快速响应。

据悉,此次增设的29种新专业,充分体现国家战略、市场需求和科技发展牵引,在服务国家战略方面,增设了区域国别学、碳中和科学与工程、海洋科学与技术、健康与医疗保障等专业;面向科技发展前沿,增设了智能分子工程、医疗器械与装备工程、时空信息工程等专业;主动适应市场需求,增设了国际邮轮管理、航空运动等专业。同时,聚焦人工智能赋能经济社会发展,增设了人工智能教育、智能视听工程、数字戏剧等专业。

为更快响应国家战略,教育部首次建立了战略急需专业超常设置机制,对于中央最新部署、高度关注的战略领域,开辟相关专业设置即时响应“绿色通道”。瞄准低空经济快速发展需要,突破集中申报限制,指导北京航空航天大学等6所高校增设低空技术与工程专业。

缅甸国防军宣布延长临时停火8天

缅甸国防军总司令部22日发布公告,宣布延长临时停火期限8天。

此前,缅甸国防军宣布4月2日至4月22日实施临时停火。公告说,国防军将自4月23日至4月30日继续实施临时停火,以迅速开展地震灾区重建,实现国家和平稳定。

公告还说,在临时停火期间,民族地方武装和其他武装组织不得干扰或攻击民众的交通线路、损害生命和公共财产、袭击执行安全和执法工作的安全部队营地、攻击军事基地、集结和改组破坏和平的力量、进行任何领土扩张。如果采取此类行动,国防军将采取必要措施保护民众。

近年来,缅甸各地武装组织和国防军之间经常发生军事冲突。

印尼塔劳群岛附近海域发生6.6级地震

印度尼西亚北苏拉威西省塔劳群岛东南67公里处海域22日发生6.6级地震,目前尚无人员伤亡和财产损失报告。

据印尼气象、气候和地球物理局消息,地震发生于当地时间22日17时17分(北京时间18时17分),震中位于北纬4.34度、东经127.52度,震源深度107公里,无引发海啸的可能性。

北苏拉威西省抗灾署署长丹尼·雷皮在接受新华社记者采访时表示,目前尚未发现有建筑物因地震受损。印尼处于环太平洋地震带,地壳活动频繁,每年发生大小地震数千次。

本版新闻内容均据新华社

“上海·海上”主题舰艇开放活动举行

4月22日,在人民海军成立76周年之际,驻沪海军部队联合上海市双拥办共同组织以“上海·海上”为主题的舰艇开放活动。两艘海军现役主战舰艇综合登陆舰沂蒙山舰和导弹驱逐舰西安舰靠泊上海港国际客运中心码头,市民游客不仅能够登舰参观,还在现场观看和参与文艺表演和国防教育科普活动。图为一个小朋友在海军战士的指导下体验使用三杯风风向风速仪。



净流入、净增持!一季度我国跨境资金流动亮点多

跨境资金净流入、外资购债净增持、人民币汇率弹性增强!

国家外汇管理局4月22日披露的一季度外汇收支主要数据可圈可点,折射出我国对外经济发展的强大韧性。

——净流入同比增长1.2倍!

数据显示,一季度企业、个人非银行部门跨境资金净流入517亿美元,为历史同期较高水平。其中,货物贸易项下跨境资金净流入2063亿美元,同比增长1.2倍。

“我国主要渠道跨境资金流动平稳有序。”国家外汇管理局副局长、新闻发言人李斌说,一季度的货物贸易

资金净流入增加较快,我国外贸克服外部压力呈现出较强韧性。

近年来,我国外贸企业主动开拓多元化市场,稳步推进区域经贸合作。我国进出口规模连续8个季度超过了10万亿美元,对170多个国家和地区出口实现增长。我国外贸韧性增强,有助于我国国际收支支持基本平衡。

——净增持同比增长84%!

外部不确定性日益增长的情况下,中国经济自身发展的确定性吸引了全球投资者的关注。李斌表示,2月至3月外资产净增持境内债券269亿美元,同比增长84%。在一季度基础上,仅是4月1日至

18日,外资产净买入境内债券332亿美元。

可以看出,在我国稳步扩大金融市场开放、持续拓宽跨境投融资渠道等相关政策举措的推动下,人民币多元化资产配置功能不断凸显,境内证券市场对很多国际中长期投资者的吸引力继续增强。

——人民币汇率弹性持续增强!

截至4月21日,境内人民币对美元即期汇率(CNY)为7.288,较2024年末升值0.1%。

“人民币汇率双向浮动属于市场正常变化,也反映了经济基本面对汇率的支撑作用。”李斌说。外贸企业积极运

用外汇衍生品管理汇率风险,并使用跨境人民币结算降低货币错配风险。数据显示,2025年一季度,货物贸易项下人民币跨境收支占比、企业外汇套期保值比率较2024年均有所提升。

国际收支平衡、外汇市场理性有序,跨境资金流动平稳,归根到底都离不开中国经济的强大支撑。

李斌说,尽管外部环境不稳定、不确定因素增多,但我国加快实施更加积极有为的宏观政策,靠前发力推动各项政策尽快落地见效,“经济优势多、韧性强、潜能大,将继续支撑外汇市场稳健运行”。

我国年均修复草原超4600万亩

4月22日是世界地球日。草原被誉为地球的“皮肤”,国家林草局草原管理司司长李拥军介绍,近年来国家林草局以组织实施“双重”“三北”等工程为抓手,持续推进草原修复治理,年均修复草原超过4600万亩。

在国家林草局当天举行的新闻发布会上,李拥军说,“十四五”以来,中央财政支持草原保护修复总投资达1100亿元,年均防治草原鼠虫害面积

超过1亿亩,草原鲜草总产量超过5.5亿吨。“三北地区草原生态质量持续提升,科尔沁沙地正在重现往日稀树草原风光,京津上风口水源明显减少,国家生态安全屏障更加牢固。”

据介绍,林草部门坚决守牢草原资源安全底线,联合开展“绿盾”“护绿”等专项行动,打击毁草开垦、非法占用草原等违法行为。2018年以来,各地累计立案查处破坏草原案件近5

万起,向司法机关移送涉嫌犯罪案件千余起。同时,各地通过加大人工种草力度、落实禁牧和草畜平衡制度等措施,加快转变传统草原畜牧业生产方式,促进草原休养生息。

“尽管全国草原生态状况已走出低谷,实现了由本世纪初的‘整体恶化’到当前‘整体改善’的历史性转变,但由于我国草原主要分布在干旱半干旱和高寒高海拔地区,自然条件恶劣,

修复治理难度大,目前仍有约70%的草原存在不同程度退化,草原保护修复工作形势依然严峻。”李拥军说。

下一步,林草部门将持续加大草原保护修复力度,更加注重“提质”“兴业”“利民”,更好统筹草原生态、生产、生活的关系,建设完备的草原资源保护体系和发达的草业产业体系,进一步提升草原治理体系和治理能力现代化水平。

关于发布2025年度我区非居民用水户用水指标的公告

为持续推进省、市“五水共治”和最严格水资源管理考核要求,根据《浙江省节约用水管理办法》、《杭州市节约用水管理办法》及《杭州市萧山区超计划累进加价收费管理办法(试行)》(萧政办发【2014】207号)等有关规定。2025年度我区非居民用水户用水指标已在网上进行公告(网址:

https://www.xiaoshan.gov.cn/art/2025/4/22/art_1229292698_4347740.html),请各用水户认真贯彻执行。如有疑问,请及时与我水设施河道中心联系,联系电话:827277722,82110690。

杭州市萧山区综合行政执法局 2025年4月23日

萧山区潮汐预报	位置	4月23日晚潮时间	高潮位(米)	4月24日早潮时间	高潮位(米)
	观潮城(前俞)	11:00	4.20	00:03	4.20
城市阳台(奥体)	12:28	4.20	00:58	4.20	
闻家堰	13:30	4.30	02:00	4.40	
潮水涌高等级	危险	备注:受多因素影响,该预测仅供参考。			

欢迎刊登 地址:道源路188号萧山区融媒体中心 分类广告 便民服务部 电话:82659300

便民热线

金子点婚介 13735826379
15382309608

拥有万名青中老会员包括机关企事业单位、国企工作人员以

及白领、工程师等。

杭州南站医院大药房科技健康馆

帕金森、渐冻症、小脑萎缩、老年痴呆等,不吃西药保健康,不手术。天天看94频道广告200元可免费保守治疗,预约15397130139。

萧山供电公司电力设备检修预告

4月24日8:30-16:30联络东A596线:萧山区新塘街道裘江新村一带;镇桥A786线:萧山区河上镇大桥村一带。

●遗失杭州市萧山区翰林教育培训机构单位登记证书副本,证号:52330109799690785T,民办学校办学许可证副本,证号:教民233010970005268号,声明作废。